

科技之笔绘出田园好风景

王台街道坚持“科技支撑+产业融合”双轮驱动，乡村振兴之路越走越宽

□本报记者 梁玉鹏

随着气温逐渐回升，近日，西海岸新区王台街道的田间地头呈现出一片生机盎然的景象。从智能温控蓝莓大棚到无糖水稻试验田，从立体无土栽培到稻蟹立体养殖，王台街道以科技赋能农业生产，奏响了春耕春播的序曲。

▶ 果农正在查看蓝莓生长情况。



蓝莓大棚装上“数字大脑”

走进王台街道旺盛家庭农场蓝莓种植基地的大棚，一排排整齐的蓝莓树如绿色波浪般延伸。枝头沉甸甸的果实，裹着一层薄薄的果霜，在阳光的照耀下，闪烁着宝石般的光泽。村民们正忙碌地穿梭其中，熟练地采摘着蓝莓。

“以前种蓝莓靠天吃饭，现在可不一样了，靠的是‘数字大脑’。”基地负责人马来国指着大棚内的智能设备介绍道。如今，基地的7个大棚，均采用了立体无土栽培技术，水肥一体机能够精准调控养分，为每一株蓝莓量身定制科学的“营养食谱”。棚顶的温湿湿度传感器，24小时不间断监测环境数据，一旦参数偏离设定范围，智能系统便会自动调节，确保大棚内始终保持恒温恒湿，为蓝莓生长营造出最适宜的生长环境。

值得一提的是，在这片蓝莓园里，还有一群特殊的“授粉工程师”——蜜蜂。马来国笑着说：“自然授粉不仅成本低，还能显著提升果实品质。”科技与生态的完美结合，让这里的蓝莓在市场上脱颖而出，花青素含量更高、果肉更加饱满、甜度更高、个头更大，深受消费者的喜爱。

盐碱地上长出无糖水稻

在王台街道魏家岛耳河村，一场“农业革命”正在盐碱荒滩上悄然上演。曾经杂草丛生的盐碱地，如今已变身为一望无际的连片稻田。近日，山东省农业科学院湿地农业与生态研究所的专家团队来到这里，实地考察岛耳河水稻产业的发展状况和种植规模。

“这片土地盐碱度极高，种植普通水稻根本无法存活。”魏家岛耳河村党支部书记魏希壮说道。2020年，魏家岛耳河村与省农科院达成合作，成功引进抗逆性强的无糖水稻品种。这种水稻不仅生长期相对较短，而且不含糖分，富含膳食纤维和多种微量元素，尤其适合孕妇、老人以及糖尿病人群食用。更为关键的是，它具备强大的环境适应能力，能够在贫瘠的盐碱土壤中顽强生长，实现了在恶劣环境下的“逆势生长”。

早在2021年，王台街道乡村振兴工作队积极与山东省农科院对接，成功引入生态立体稻田项目，魏家岛耳河村150亩高标准试验田开启了“水稻+螃蟹”立体养殖新模式。近年来，通过“稻蟹共生”种养模式，岛耳河不仅孕育出了稻谷，还孕育出了肥美的稻花蟹，实现了一水两用、一地双收，有效提高了农民的收入，推动了当地农业产业结构的优化升级。

“双轮驱动”促进农业发展

近年来，王台街道以“科技支撑+产业融合”为双轮驱动，构建起“专家驻村、企业联农、政策兜底”的全方位服务体系，为农业发展保驾护航。

王台街道充分挖掘本地优势，积极培育特色农产品。目前，已成功培育出岛耳河水产、沙沟西瓜、岳家蜜桃等“三山三水”特色农产品10余种，酥梨、虾仔酱等特色农产品也组团走进大型商超，深受消费者欢迎。同时，街道还通过线上线下相结合的方式，成功举办桃花节、西瓜节、螃蟹节等特色节会，全方位展示王台农产品的优良品质和独特魅力。此外，街道精心打造了沙沟、岛耳河等6条精品旅游路线，深度推进文旅融合，进一步拓宽了农民增收渠道。

同时，王台街道还高度重视粮食安全，坚持藏粮于地、藏粮于技，紧抓“良田、良种、良机、良法、良机”五个关键，助力万亩良田颗粒归仓。在品牌培育、联农带农、农文旅融合等方面，街道也持续发力，整合各类资源，打造“三山源”“五河头”等乡村振兴示范点，并依托国电投“农光互补”等重点项目，大胆探索“党组织+龙头企业+农户”的乡村振兴新路径。

六汪镇琅琊鸡、隆铭牛入选央视频“一乡一品土特产展厅”

六汪好品走上“全国舞台”

□本报记者 梁玉鹏

近日，六汪镇琅琊鸡、隆铭牛成功入选央视频“一乡一品土特产展厅”，成为全国优质农产品展示平台上的“明星产品”。这一荣誉的背后，是六汪镇多年来深耕农特产品品牌打造、发力种业创新、培育农业新质生产力的生动缩影。如今，六汪镇正沿着“高质量、高效能、高科技”的发展路径，加快推动传统农业向现代化大农业转型，以品牌强农、以科技兴农，为乡村振兴注入强大动力。

在“一乡一品”展厅的聚光灯下，琅琊鸡和隆铭牛凭借深厚的历史底蕴和卓越品质脱颖而出。琅琊鸡作为“岛城畜禽四宝”之首，有着千年的历史。早

在2014年，琅琊鸡就被认定为地理标志产品，还多次登上国宴餐桌。近年来，六汪镇依托青岛禽之宝琅琊鸡育种有限公司，运用基因组选择、家系育种等先进技术，全方位提升琅琊鸡的整体品质。如今的琅琊鸡肉质细腻，香嫩多汁，不仅成为本地消费者的心头好，还被列入中国畜禽遗传资源名录，品牌价值持续攀升。

与琅琊鸡齐名的隆铭牛，是现代科技与传统养殖深度融合的典范。隆海集团历经十余年的研发，采用胚胎移植、纯谷物精细化喂养等创新手段，成功培育出隆铭牛，其肉质大理石花纹均匀、营养成分远超普通牛肉。2018年，隆铭牛肉部分指标通过日本食品卫生检测，品质可与和牛媲美，并荣获“特质

农产品”称号。目前，隆铭牛已畅销海内外，成为高端餐饮市场的“金字招牌”。

近年来，六汪镇锚定“青岛国际种都”战略，以“外引+内培”“保护+创新”双轮驱动，全力攻关农业“芯片”。全镇培育祝兹早稻、隆铭牛业等12家种源自主可控企业，拥有“润花1号”等20余个自主品牌，年供应粮食15万吨、蔬菜31万吨，占全区总量的20%。

同时，六汪镇精心规划“一区一带八集群”农业格局，打造“花、果、粮、茶、药、菜、肉、蛋”八大特色产业集群。目前全镇已流转土地6万亩，引进现代农业项目115个。通过智能化管理和绿色低碳技术的广泛应用，农业产业链不断向高附加值领域延伸，进一步提升了农业产业的经济效益和竞争力。

珠海街道

“春风”送岗 “乐业”暖心

□记者 董梅雪 报道

本报讯 2月25日，珠海街道联合胶南街道，在铁榭山路社区“就享家”乐业服务站共同举办“春风送岗 乐业暖心”春风行动暨农民工专场招聘会。

活动现场，50余家优质企业踊跃参与，涵盖环保科技、电子信息、机械制造、餐饮服务等多个行业领域，共提供就业岗位1000余个。当天，有超过1000名求职者前来应聘，现场气氛热烈，各家企业纷纷拿出优质岗位，积极招揽人才。本次招聘会共达成就业意向200余人。

此次专场招聘会的成功举办，切实为企业解决了用工需求，也为求职者点亮了就业希望，促成了企业和求职者的精准对接，实现人岗“双向奔赴”。

海青镇

织密交通安全网 护航师生平安路

□记者 谭宁

通讯员 肖榕泽 徐娅男 报道

本报讯 为做好校园周边交通安全综合治理，确保师生出行安全，新学期伊始，海青镇积极筹划、多措并举，全方位织密交通安全防护网。

开学前，海青镇开展校车安全集中培训，切实提升校车司机、护导员、保安、护学岗老师的责任意识和应急处置能力。同时，辖区各中小学、幼儿园组织开展“交通安全开学第一课”，交警志愿者结合实际案例，为师生们讲解交通安全知识，引导学生树立文明交通安全意识。

此外，镇文明公安交警与综合执法部门紧密配合，全方位加强道路保障工作。海青派出所定点执勤、流动巡逻，黄岛公安分局交警五中队做好大货车等车辆重点整治工作，海青执法中队全力整治校园周边占道经营等行为，确保校园周边道路交通秩序井然。

胶南街道

无偿献血汇爱心 传递社会正能量

□记者 祁璟

通讯员 张海萍 张坤宇 报道

本报讯 为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，近日，胶南街道组织开展“为爱而行 为生命加油”无偿献血活动，街道机关干部以及各社区、经合社工作人员踊跃参与。

活动当天，志愿者们热情服务，从信息登记、测量血压到采血、化验，各环节都井然有序。此次活动共有65人参与，共献血23900毫升。本次献血队伍中，既有献血34次、累计献血13600毫升的“献血达人”，也有初次献血的新面孔；既有扎根基层多年的党员干部，也有刚踏入工作岗位的新员工，大家因爱心相聚，积极投身公益事业，共同为构建和谐社会贡献力量。